

市消协提醒

# 开学在即 文具消费要理性

本报记者 丁文慧

愉快的寒假即将结束,中小學生将要回归校园,与此同时,学生用品消费市场也悄然升温。面对商家推出的各式各样促销活动和琳琅满目的新潮学习用品,学生和家長该如何选择、合理消费呢?近日,大同市消费者协会提醒广大學生及家長,要养成良好的消费习惯,发扬勤俭节约的传统美德,科学、理性、绿色消费。

“现在的学习用品种类太多了,光笔就有好多种,造型各异,还附加了很多功能,买了这种学习用品孩子上课咋能认真听讲呢?”刘女士告诉记者。在文具专卖店,记者看到,各种各样的笔令人眼花缭乱,有针筒式、飞机式、飞鱼式、头上长草式、卡通动物式……

近年来,一些生产厂商为了吸引學生购买文具、扩大销售,不断推出样式各异的文具“新品”。而这些“高颜值”“趣味性”的文具,并不都是安全、实用的,市面上常见的“型、色、味”俱全的文具已经成为问题文具的重灾区。

市消协提醒广大學生和家長,应根据學生实际需要选购所需文具,其中,造型别致、带有装饰的“玩具化文具”往往会给孩子带来误吞、窒息的风险,同时,上课时使用这类文具,还可能分散孩子听课的注意力。因此,在选购文具时,应注意以下几点:

一、避免盲目消费,按需购买商品

家長要引导孩子树立正确的价值观、消费观,切忌跟风攀比,要结合自身实际需求,选择实用性强、质量好、价格优的商品,不要被眼花缭乱的优惠“大礼包”“秒杀”等促销活动所诱惑,而购买一些不实用的文具。

二、注重消费安全,选择正规渠道

选购学习用品时,要到具有一定规模的正规销售商购买,应仔细查看文具上是否有“无毒”“环保”等标识,要一看、二比、三闻,最好挑选外观设计安全、功能实用、气味正常的文具,切勿选择“三无”产品。作业本纸张也并非越白越好,过白的纸张反射的光很强,可能会对视力产生不良影

响,有的还可能荧光剂超标。

三、保存消费凭证,维护自身权益

消费者购买文具后,切记要主动向商家索取购物小票等消费凭证并妥善保管。当发现产品有质量问题或消费者合法权益受到损害时,及时与商家协商解决,或拨打12315进行投诉,依法维护自身合法权益。

最后,特别提醒广大學生和家長,要根据自身经济情况合理规划、理性消费,拒绝攀比消费和奢侈消费。

普及消费政策法规

揭露日常消费陷阱  
搭建投诉调解平台  
维护消费者合法权益

消费热线:2831805 18635299810  
邮箱:dtwbxfzk@126.com

市消费者协会与本报消费周刊联合主办

## 年轻人爱上 “围炉煮茶”

去年冬天,一种新的喝茶形式——围炉煮茶突然蹿红,此前喜欢在冬日喝咖啡、喝奶茶的年轻人,许多忙起了打卡煮茶。

一方火红的炭炉,三五要好的知己,围坐在沸腾的茶水边,烤茶、煮茶、品茗……曾以为60岁以后才会干的事,被80、90提前爱上了。但细看烤架上的东西,就又能看出些年轻人的混搭与创新。以古朴的茶具、精致的茶点为基础,他们安排上了烤橘子、烤柿子、烤红薯,还衍生出烤棉花糖、烤年糕和烤肉,甚至有向农家乐发展的趋势。

这种首先在一线城市火起来的围炉煮茶,大多在户外开展,山野林间、河湖湖畔、农家小院……与其说是一种新的社交活动,倒更像是夏天“露营风”的延续。

晓灿,“90后”,是个受父母影响从小就对茶文化颇感兴趣的年轻人。之前,她对喝茶烤食物的印象还停留在烤银杏,却在这个冬天,切实体会到了“围炉煮茶”是怎么被扩展为“煮茶+烧烤”的。

“第一次被朋友邀请去她家围炉煮茶,冬日午后,几个人一起围坐炉边喝着茶,有一搭没一搭地聊着天,炉上烤着花生、柿子、年糕和小红薯,尽管烤出来的东西有点夹生或是焦糊,却特别有参与感。”晓灿说。

相比于之前在家独自一人泡茶品茶,晓灿觉得,围炉煮茶的乐趣在于整体的氛围感。“好朋友聚在一起,在舒适的环境里聊天喝茶,还要一起商量判断食物有没有熟,玩手机的时间少了,感觉也更亲近了,到底喝了个什么味道反而不是最重要的。”

除了像晓灿这样在具备条件的朋友家里“围炉煮茶”外,许多人会选择提供类似服务的茶馆。“疫情影响出不了远门,但在家门口找一个这样舒适的环境,和朋友聊天,喝茶,还能吃上热乎乎的红薯、板栗……没有平日里的焦虑和烦恼,整个人很放松,很治愈。”80后赵先生是一名公务员,他说今年过年在茶馆和朋友一起“围炉煮茶”,煮的就是一种放松心情,也是对一种“慢生活”的追求。

中国茶作为有着千年历史的传统文化,其厚重广博毋庸置疑,但任何文化传统要想融入今天的城市生活,或许都需要不断被赋予新的内涵,才可能被更多的年轻人所接受。(澜之)



新春野迪  
光影大同



## 元圆如意 光影大不同

元宵光影音乐秀 点亮城市魅力新名片

不知不觉春的脚步近了,虽然天气还很寒冷,但日光里却可以感受到一些暖意,一切都在悄然复苏、生发……回想春节的7天假期真是令人欣喜,某些熟悉的感觉又回来了:逛景点排队,停车排队,吃饭排队,哪哪都是人……恩,也许这就是大家都心心念念的生活的烟火气吧!久违了,我的城!久违了,热热闹闹的生活!

这不,又一场红火热闹的 party 即将上演。作为山西省首批省级步行街助力消费复苏,打造“钜惠元宵 乐享云中”的元宵节光影音乐秀即将在凯德世家广场举行。它以现代、科技、酷炫、年轻、网红等形式,诠释新时代花灯,共庆祥瑞中国年,正月十四、十五、十六三天,星茂汇外广场2000平方米墙体激光秀,光和色彩的组合,激光的科技手法炫酷无比。激光现场蹦野迪你是否

体验过?激光与野迪成就最狂野秀场,蹦到飞起,蹦到欢乐无边。还有发光气氛青春巡游队,带着你一起借着光奔向未来,激活你的潮酷细胞,不燃就不睡,气氛high到爆,抓住春节的小尾巴,再好好放肆地玩一场,届时到现场即可免费领取荧光棒,让星光闪烁在整个外广场,超炫精彩瞬间,一定不要错过哦!

本次光影音乐秀,以象征着科技与时尚的璀璨激光为笔,以大同凯德世家广场的流线型现代建筑为画布,融入“立春万物生”“玉兔闹元宵”等文化元素,结合新春野迪、发光巡游、DJ说唱等时尚互动活动,为人们呈现一场新潮的光影音乐盛宴。大同凯德世家广场元宵光影音乐秀与大同古城“大同年大不同”新春系列活动相呼应,现代与传统,彰显着兼容并蓄、与时俱进的时代精神。(广告信息)



火山孕育魂魄 高寒铸就粮心